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ВСТУП 

 

Увага є невід'ємною складовою психічного розвитку молодших 

школярів та відіграє ключову роль у їхній учбовій діяльності. Особливості 

прояву уваги у цьому віці є важливою проблемою, яку вивчають у загальній 

психології. Молодший школяр, належачи до вікової групи від 6 до 9 років, 

перебуває на етапі активного формування своєї психіки. Увага молодших 

школярів має свої особливості, оскільки їхня психіка знаходиться у процесі 

інтенсивного розвитку. 

У цьому віці дитина активно розвиває свої когнітивні здібності, зокрема 

сприйняття, увагу, пам'ять та мислення. Розвиток пізнавальних психічних 

процесів, зокрема уваги, визначає успіх у навчанні та загальний розвиток 

дитини. Однак особливості прояву уваги молодших школярів, такі як її 

недостатня стійкість та вибірковість, варто детально розглядати для кращого 

розуміння їхнього психічного розвитку. 

Мета дипломної роботи полягає в дослідженні особливостей прояву 

уваги молодших школярів та психологічних аспектів управління увагою під 

час навчання. З цією метою в рамках роботи вирішуються такі завдання: 

1. Провести теоретичний аналіз проблеми уваги у контексті 

психологічного розвитку молодших школярів. 

2. Здійснити емпіричне дослідження особливостей прояву уваги 

молодших школярів під час учбової діяльності. 

3. Сформулювати практичні рекомендації щодо управління увагою 

молодших школярів під час навчання. 

Об'єктом дослідження є увага молодших школярів під час учбової 

діяльності, а предметом – психологічні аспекти управління увагою молодших 

школярів під час навчання.  

 Наукова новизна роботи полягає в розширенні знань про прояв уваги 

молодших школярів та їхніх пізнавальних процесів, виявленні факторів, що 

впливають на увагу. 



Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

його результатів в педагогічній практиці. Отримані дані можуть бути корисні 

для вчителів та педагогів у вдосконаленні методики навчання та організації 

уроків з молодшими школярами. 

Проблема уваги вже стала об'єктом вивчення великої кількості 

досліджень у зарубіжній та вітчизняній психології. Проте, не зважаючи на 

наявність важливих висновків попередніх досліджень, ще існують невивчені 

аспекти, які варто ретельно розглянути. Сучасна психологія продовжує 

науковий пошук у цьому напрямку, зокрема в контексті методологічного, 

теоретичного та експериментального плану. 

Попередні дослідження у галузі психології уваги надали значущий 

внесок у розуміння особливостей її функціонування у молодших школярів. 

Проте, для повного розуміння цієї проблеми, важливо розглядати її в контексті 

психологічного розвитку дитини та її учбової діяльності. 

Вивчення психічних процесів молодших школярів, зокрема уваги, 

вирізняється актуальністю та практичною значущістю, оскільки вона 

спрямована на покращення умов навчання та розвитку дітей цього вікового 

періоду. У сучасному інформаційному суспільстві, де великий акцент 

робиться на розвиток когнітивних здібностей та успішність у навчанні, 

вивчення уваги молодших школярів стає особливо важливим завданням для 

психології та педагогіки. 

Однією з ключових проблем у цьому контексті є нестійкість уваги та 

вибірковість, які характеризують процес сприйняття та обробки інформації 

дитиною. Розуміння цих особливостей дозволить розробити ефективні 

стратегії управління увагою на уроках та вдома, сприяючи покращенню якості 

навчання та розвитку кожної дитини. 

Зазначені завдання та напрямки дослідження є актуальними та 

важливими для подальшого розвитку області психології та педагогіки. 

Результати нашої роботи можуть знайти практичне застосування в освітній 

сфері та сприяти оптимізації процесів навчання молодших школярів. 



Таким чином, дана дипломна робота спрямована на вирішення 

актуальних питань психології уваги молодших школярів, а її результати 

можуть внести вагомий внесок у розуміння та підвищення ефективності 

учбового процесу цієї важливої вікової групи. 

Апробація роботи. Результати дослідження опубліковані в тезах 

Міжнародної наукової конференції: Долгий Б. М., Сингаївська І. В. 

Психологічні особливості прояву уваги молодших школярів. Держава, 

регіони, підприємництво: інформаційні, суспільно-правові, соціально-

економічні аспекти розвитку: тези доповідей V Міжнародної конференції 

(Київ, 07 грудня 2023 р.). К.: Університет "КРОК", 2023. 

 

  



РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ПРОЯВУ ТА РОЗВИТКУ 

УВАГИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

У першому розділі розглядається розвиток уваги у молодших школярів. 

Автор детально розглядає різні види уваги, включаючи візуальну, аудитивну, 

спрямовану, селективну, постійну, розподілену та альтернативну, і те, як вони 

впливають на навчання дітей цього віку. 

Текст підкреслює, що багато чого залежить від розвитку уваги 

молодших школярів, включаючи фізіологічні та психологічні. На нервову 

систему та кровообіг впливає хороше здоров'я, хороший сон і регулярна 

фізична активність, що призводить до кращої уваги. Крім того, здатність 

дитини зосереджуватися та концентруватися залежить від її емоційного та 

психологічного благополуччя. 

Наголошується на відмінностях у розвитку уваги між дорослими та 

молодшими учнями. Зокрема, молодші школярі можуть утримувати увагу на 

певному завданні лише протягом десяти-п’ятнадцяти хвилин, а потім вона 

може розпадатися що має значний вплив на планування проведення заннять. 

У тексті сказано, що молодші школярі мають обмежені можливості 

абстрактного мислення, тому їм потрібні конкретні приклади, ілюстрації та 

візуальні демонстрації, щоб краще зрозуміти матеріал. Крім того, вони можуть 

потребувати зовнішнього стимулу, наприклад похвали вчителя або обіцянки 

винагороди, щоб підтримувати увагу та зацікавленість у навчанні. 

Розділ надає повний огляд розвитку уваги у молодших школярів і 

пропонує поради вчителям щодо того, як ефективно планувати навчальні 

заняття з урахуванням цих характеристик. Висвітлено, наскільки важливо 

враховувати вікові особливості дітей, використовувати методи, які 

заохочують аналіз, узагальнення та самоконтроль, а також враховувати зміст, 

методи та структуру навчання. Підкреслюється важливість поставити перед 

учнями нові завдання та навчити їх вирішувати їх. 



РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ АСПЕКТІВ 

УПРАВЛІННЯ УВАГОЮ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

У другому розділі розглядаються методи дослідження особливостей 

прояву уваги молодших школярів під час навчання та психологічні аспекти 

управління увагою. Для досягнення цілей дослідження використовувалися 

авторська анкета для вчителів, «Коректурна проба за Б. Бурбоном» для учнів і 

спостереження за їхньою поведінкою під час занять. Комплексний підхід 

дозволив краще зрозуміти фактори, що впливають на увагу дітей молодшого 

шкільного віку. 

Результати показують, що діти, які більше часу проводять з батьками, 

краще концентруються на навчанні завдяки емоційній підтримці. Молодші 

класи дуже цікавляться навчанням і вчителями, але часто відволікаються на 

спілкування з однолітками, що потребує додаткової уваги педагогів для 

створення збалансованого навчального середовища. 

Однією з ключових знахідок є те, що після обідньої перерви увага 

молодших школярів суттєво знижується. Це вказує на необхідність адаптації 

навчального плану, включаючи більш активні або інтерактивні форми 

навчання в другій половині дня для підтримання зацікавленості та 

концентрації учнів. 

Дослідження також виявило гендерні відмінності у здатності 

зосереджуватися: дівчата показали кращі результати порівняно з хлопчиками. 

Вплив комп'ютерних ігор і перегляду телевізора на увагу учнів не був значним, 

що суперечить деяким поширеним уявленням про їх негативний вплив. 

Аналіз відповідей вчителів показує, що ефективне управління увагою 

молодших школярів потребує різних підходів, орієнтованих на індивідуальні 

потреби учнів і врахування їхнього психологічного комфорту. Основними 

проблемами є природна рухливість дітей і короткий термін концентрації. 

Рекомендується використовувати інтерактивні методи навчання, такі як 



групові завдання, ігрові елементи та часті зміни діяльності для підтримки 

активності та зацікавленості учнів. 

Дослідження підкреслює важливість розуміння особливостей прояву 

уваги молодших школярів і вибору відповідних педагогічних методів для 

створення сприятливого навчального середовища. Це сприятиме не лише 

академічному успіху, а й загальному розвитку навичок для подальшого 

навчання та соціальної адаптації. 

  



РОЗДІЛ 3 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З УПРАВЛІННЯ УВАГОЮ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ 

 

Третій розділ містить практичні рекомендації щодо використання 

результатів дослідження щодо психологічних аспектів управління увагою 

молодших школярів у навчальному середовищі. Наголошується на тому, що 

при плануванні та проведенні уроків важливо враховувати індивідуальні 

особливості кожного учня, а також створювати сприятливе середовище для 

збереження уваги. Були запропоновані різні стратегії, щоб підвищити 

зацікавленість і концентрацію уваги учнів. Ці стратегії включають 

використання ігрових елементів, інтерактивних методів, візуальних матеріалів 

і рухливих вправ. 

Окрема увага приділяється навчанню молодших школярів 

самоконтролю та управлінню власною увагою. Це включає навчання методам 

планування часу, зосередженості та використання стратегій для підвищення 

продуктивності навчання. Крім того, наголошується на тому, наскільки добре 

рухова активність і здоровий сон впливають на увагу та когнітивні функції 

дітей. 

Для того, щоб сприяти розвитку уваги в класі, важливо створити 

сприятливу атмосферу, використовувати візуальні допоміжні засоби, 

стимулювати рух і активність, створювати різноманітні навчальні ситуації, 

розробляти індивідуальні підходи та підтримувати співпрацю з батьками. 

Загалом текст надає ґрунтовні та всебічні рекомендації для вчителів щодо 

ефективного управління увагою молодших школярів і створення сприятливих 

умов для їхнього навчання та розвитку. 

  



ВИСНОВКИ 

 

1. У результаті теоретичного аналізу проблеми уваги у контексті 

психологічного розвитку молодших школярів було виявлено ряд ключових 

аспектів, які визначають характер та динаміку уваги у цій віковій групі. 

Впорядкування понятійної бази цього дослідження було проведено з 

використанням аксіоматичного підходу, що сприяло систематизації та 

уточненню ключових термінів. У результаті аналізу було виділено вихідне 

поняття "увага", яке стало основою для визначення базових термінів, таких як 

увага, концентрація, розсіяність тощо. Кожен з цих термінів був детально 

проаналізований та впорядкований у межах мотиваційної сфери особистості. 

Особлива увага була приділена поняттю мотиваційної сфери особистості як 

центральному елементу, що визначає напрямок та інтенсивність мотиваційних 

процесів у молодших школярів. Визначено, що мотиваційна сфера особистості 

є ядром простору особистості, де переплітаються всі особистісні властивості 

та мотиваційні процеси, що забезпечують стабільність, стійкість та цілісність 

розвитку особистості. Отже, теоретичний аналіз проблеми уваги у контексті 

психологічного розвитку молодших школярів дозволив систематизувати та 

уточнити понятійну базу цього дослідження, що стало основою для подальших 

досліджень та розробки практичних рекомендацій для вчителів та психологів. 

2. Здійснене емпіричне дослідження особливостей прояву уваги 

молодших школярів під час учбової діяльності підтвердило важливість 

врахування психологічних аспектів управління увагою в навчальному процесі. 

Дослідження показало, що більшість молодших школярів виявляють різні 

рівні залежності від зорової стимуляції та зовнішньої мотивації, що може 

впливати на їхню увагу та концентрацію під час навчання. Результати 

дослідження вказують на необхідність впровадження індивідуального підходу 

до кожного учня з урахуванням його особистісних особливостей та потреб. 

Наприклад, для учнів, які виявляють високий рівень залежності від зорової 

стимуляції, можуть бути корисними стратегії, спрямовані на зменшення 



відволікань та підвищення уваги, такі як використання візуальних матеріалів 

та інтерактивних методів навчання. У той же час, для учнів, які менш 

мотивовані до самостійної діяльності та навчання, важливо забезпечити 

стимулююче середовище, що сприяє підвищенню мотивації та зацікавленості 

у навчанні. Розуміння особливостей прояву уваги молодших школярів 

дозволяє розробляти ефективні педагогічні підходи та програми, спрямовані 

на покращення навчального процесу та розвиток уваги учнів. Наприклад, 

включення інтерактивних методів навчання та ігрових елементів може 

сприяти підвищенню уваги та зацікавленості учнів у навчальний процес. 

Результати дослідження підкреслюють важливість розуміння та врахування 

психологічних аспектів управління увагою молодших школярів для 

покращення якості навчання та досягнення їхнього успіху в школі. 

Дослідження особливостей прояву уваги молодших школярів під час навчання 

відкриває широкі перспективи для вдосконалення педагогічної практики та 

створення оптимального навчального середовища. Результати дослідження 

свідчать про необхідність розвитку індивідуальних стратегій управління 

увагою відповідно до потреб та особливостей кожного учня. Одним із 

важливих висновків є необхідність розробки та впровадження програм 

підвищення кваліфікації для вчителів, спрямованих на вивчення 

психологічних аспектів управління увагою молодших школярів. Такі 

програми можуть включати в себе навчання новим стратегіям та методикам, а 

також обмін досвідом між вчителями для пошуку оптимальних рішень у 

кожному конкретному класі. Важливо створити сприятливі умови для 

розвитку уваги в навчальному середовищі, зокрема, за допомогою 

впровадження інтерактивних методів навчання, використання візуальних 

матеріалів та ігрових елементів. Це допоможе підвищити інтерес учнів до 

навчання та збільшити їхню зосередженість під час уроків. Узагальнюючи, 

дослідження підкреслює важливість розуміння та врахування психологічних 

аспектів управління увагою молодших школярів для ефективного організації 



навчального процесу. Це дозволить вчителям підвищити якість навчання та 

сприяти успіху учнів у їхньому навчальному шляху. 

3. З урахуванням психологічних аспектів управління увагою молодших 

школярів під час навчання були сформульовані практичні рекомендації, 

спрямовані на оптимізацію процесу навчання та розвитку уваги цільової 

аудиторії. Метою впровадження цих рекомендацій є створення сприятливих 

умов для забезпечення ефективності навчального процесу та підвищення 

успішності учнів. Дослідження не має на меті остаточно вирішити всі аспекти 

даної проблеми, але, натомість, відкриває нові горизонти для подальших 

досліджень та вдосконалення практичних підходів у цій області. Виявлені 

питання та виклики вказують на необхідність подальшого дослідження та 

розширення нашого розуміння психологічних механізмів управління увагою у 

молодших школярів. Таким чином, подальший розвиток та удосконалення 

практичних рекомендацій щодо управління увагою молодших школярів під 

час навчання є важливим завданням, що вимагає спільних зусиль вчителів, 

психологів та інших фахівців у галузі освіти. Розширення досліджень на інші 

аспекти цієї проблематики та залучення більш широкого спектру учасників до 

обговорення та впровадження рекомендацій є важливим кроком у покращенні 

навчального процесу для молодших школярів. 
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